
„ ГОДИНА XXXIV. На Цетин.у, у суботу 22 јануара 1905. НРОЈ 3.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Циј ена-
За Црну Гору на годину 8 

круна, на по године 4 круне
За Аустро-Ггарску, Восну и 

Херцегоннну на год. 12 круна, 
на по год 6 круна.

За све оетале земље годишње 
20 оранака у злату, на по године 
10 »ранака у злату

Цретплата се ирима само у 
ГОДИШЊИМ и полугодишљим ро- 
коввна.

Поједини број 20 хел.
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СЛУЖБЕНИ ДИО. 
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по мнлости Божјој 
Књаз и Господар Црне Горе.
На предлог Нагаега Министра 

Иностраних Дјела рјошавамо, да со 
стави у стањо покоја с ненсијом, која 
му по годинама службо припада:

Ђуро М. Богдановић, досадашњи драго- 
ман књажевског посланства у Цариграду.

Наши Мивистри Ивостраних Дјо- 
ла и Финапсија нока иввргао овај
Укав.

Цетине, 19. јануара 1905. г.

Министар Иностраних Дјела, 

Вој. Г. Вуковнћ с/р. 
Министар Фанансија,

Л. Мијушковић с/р.

Никола Ј;
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НЕСЛУЖБЕНИ ДИО.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

— Њихова Краљ. Височанства 
Књаз Господар и Књагиња Милена 
сагали су прошле сриједе на Ријеку.

— ГБено Височанство Књагиња 
Наталија сроћно је породила 17. о. 
мјесеца сипа, којсму ће со дати име 
Станислав.

— Г. марказ Кузани Конфало- 
нијери, овд. изванреднн посланик и 
опуномоћени министар краљевине 
Италије отпутовао је на допуст. За 
вријеме његова одсуства отправља- 
ће послове посланства канцолијер 
истог г. проф. Николини.

— Г. граф Серсој, овдагањи 
француски минисгар, отпутовао јо 
са госпођом на одсуство.

Послове посланства отправљаће 
до његовог повратка новонаимено- 
вани секретар г. Прево.

— Г. Соловјев, секретар царско 
руске мисије, стигао је па Цегиње 
и предузео своју дужност.

ЦЕТИЊЕ, 21. јануара.

У чему је моћ Инглеске?
Инглески миииетар-предсједник 

Балфур држао је овијех дана у Глав- 
гову пред својим изборницима зна- 
чајну бесједу, у којој је нарочито 
истакао заслуге владине око усавр- 
шавања војеке и флоте и равдожио, 
да је главна брига владина била 
војно питање Велике Британије. Што 
се је баш тим питањем влада најо- 
збиљније ванимала, није томе уврок 
била одбрана Инглеске, јер норед 
јаке флоте, у којој је управо ева 
снага њене одбране, потребан је за 
то само врло мали број редовне вој- 
ске. Прави је проблем тамо, на оном 
мјесту, гдје је ногућан сукоб с ка- 
квом великом државом. А тај је про 
блем одбрана Авганистана, јер једина 
опасност миру у Инглеској иријети 
од сукоба ивмеђу Авганистана и 
Русије.

Ивмјене, које је инглеска влада 
у војсци извела, — рекао је Бал- 
фур — дају Инглеској могућност, 
да успјешао у^е у ?.паки спор на
сјеверозапндној граници Индије. Вој-
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ном организацијом, коју је у Индији 
увела јака рука лорда Киченера, 
знатно је оснажена убојност индиј- 
ске војске, и то без мате.ријалног 
прирагатаја у бројном смислу. Но- 
во оружање артиљерије није се 
смјело вртити од ока. Нијдал.е јопт 
за двије годинс дан.ч, Инглеска ћо 
војска бити потиуно наоружана но- 
вим брвометним топовима, а већ и 
дотле ћо бити у том погледу испред 
вој ке већчне нн]>ода. Инглески је 
тои најбољи у Јекропи. При избору 
овога топа, Инглесва је одступвла 
од јевропског обвчаја, шљедујући 
савјету оиијех, који су за вријеме 
рата с Бурима сву своју пнжњу ао- 
светили били само једном роду ору- 
жја — артиљерији. Инглеској је вој- 
сци намјера да уевоји такав тои, који 
ће иреваваћи сваки други топ на 
свијету и да му даде калибар тогта 
коњичке артиљерије. Баће врло ин- 
тересантно да се види хоће ли томе 
примјеру шљедовати и други народи. 
Што се иак тиче реформисања флоте. 
она се састоји у томе, да се на слу- 
чај сукоба с каквом другом државом, 
убојна снага инглеске флоте за прва 
24 сата утростручи.

Значајно је да ће се, прије вој- 
ске у самој Инглеској, овим новим 
т. повима наоружати војска у Инди- 
ји. Ђенерал Киченер тражио је да 
му се одмах нови топови пошљу. 
Кажу да ће му се двадесет до три- 
десет батерија послати у фебруару, 
а до краја јуна да ће имати сву 
потребну му артиљерију.

Овакве изјаве инглееког првог 
миннстра о раду лс рда Киченера и 
о епремноеги индијске којеке јасно 
свједоче, да се Индија ставља на 
ратну ногу и да се тамо спремају 
на рат с Русијом, или тачније: спре- 
мају се, да се успјегано бране, ако 
би их Русија напала у Централној 
Ааији.

Одговарајући на ову бесЈ'еду, 
руски лигтови кажу, да је лорд Вал- 
фур доиста отворено зборио, али 
ипак не тако, како би требало. Снага 
инглеске политике не оснива ее ни 
на огромној војеци, ни на њеној 
највећој флоти. На мору и на 
копну Инглеека има друге силе: 
евоју вјешту дииломацију и евоју 
гатампу. Инглеско-француеки спо- 
равум био је јадан од најважни- 
јих дјела инглееког кабинета; али 
ииглеска дипломација ннје посли- 

Ј’е тога почивала на својим ловори- 
кама, него је тај споразум истакла 
као иочетну тачку нових политич- 
ких комбинација. Лондонска гатампа 
с „Тајмсом“ на челу, преузела Ј’е 
мисију, да на своју руку обрне јавно 
мишљење у Француекој. Своје нове 
другове требало је увјерити о иотреби 
још уже везе, како бн Инглеека мо- 
гла ићи за двоструким циљем: или 
би се, иоередством Француеке, при- 
ближила к Руеији; или — ако се то 
не би дало и8вести — настојала би, 
да у Француекој мало по мало охладе 
еимпатије нрема Руеији, док ее нај- 
послије не би постигао нотиуни 
ирелом. Догађаји на граници Иерсије 
и Авганистана разрутигае наду на 
прву комбинацију. Оетала је дакле 
јога само друга, и у тој комбинацији 
инглеска је дипломацоја нећ миого 
постигла. У томе јој је помогла у 
иеколико и њемачка политвка са
евојом суеретљивоптћу премт Русији,
од које сусретљивости више ипав

има кориети ГБемачка него РуеиЈ'а. 
А карочито реаливација новог рус- 
ког вајма. у Берлину дала је инглес- 
кој гпгампи прилвку, да поново ив 
неец како су француске симпатије 
преиа Русији охладиле, и то у оно- 
ликој мјери. у колико су охладиле 
еимпатије Русијс према Француекој.

Наранно, да овнква систематска 
отуђинања француског јавног ми- 
шљења од Русије могу гптетно упли- 
виеати на руско-фраицуске одношаје, 

1а то је сврха, која се и жели у Ин 
улеској’ поетићи. Ив тога ее пак 
јхгно види, у чему је бага моћ Ин- 
гЈеске. Није моћ Инглеска у усавр- 
инвању топова, нити у флоти првога 
рјда, већ у њеној вЈ'ештој диплома- 
шји, која ее ослања на силау и ван- 
р!дно дсбро обавијегптену гатампу.

НЈВО МИНИСТАРСТВО У ФРАНЦУСКОЈ.

Иза министарске кризе, која је 
трајала читавих оеам дана, Фран- 
1туска је добила ново и то 43-ће 
»инистарство под предсједништвом 
Тукјера. То је управо наЈ’виднији 
грлитички догађај потоњијех дана. 
Гредеједник француске републике 
ГО8вао је Рувје-а, да саетави ново 
ианиетарство с тога, гато он има 
пјвише нрава да еастави такво ми- 
»гтарство, које би могло проду- 
жгти политику првог миниетарства, 
а.и само на дру! ом основу и на 
дуги начин. У ово министарство 
утли су: Рувје, Иоаакаре и Дипи, 
кји припиднју републиканској стран- 
ц ; Делкасе, Етјен и Томсон — де 
мкратској; Гно и Ги јо радикалној 
лјевоЈ’; Берто, Дпбјер и Бјенвени- 
Мртен групи социјалиста — ради- 
кла.

.Чим је састављено министар- 
сзо, одмах је предсЈ'едаик Рувј’е са 
сојим друговима приступио да еа- 
сгви програм миаистарсгва. По- 
елје савјетовања ријегаено је, да про- 
гам новога министарства буде исти, 
ко гато је био и за вријеме мина- 
сарства Комбова, т. ј. да у тај 
пограм уђу ове главне тачке ив 
вограма бивгаег миниетаретва: 1)
ЈЗдвој Ц|)КВО и државе; 2) пенсија 
Јдницимд; 3) иорев на прихеде:
■ двогодишња иојничка служба

Према овоме, ово министаретво 
)еба рачунати иросто као проду- 
ен.е предидућег. С политичке ио- 
>рнице сагало је неколико лица, 
)ја еу својим мигаљењем и дјела- 
ем иогацала против себе опози- 
гју. Таква су лица: приЈ'е свега 
<м Комб, па министар поморства 
елтан и министар правде Вале. 
руги пак, као што су Рувје, Дел- 
.се и Берто угали еу и у ново 
гнистарстио. При саетаву новог 
Јнистарства узео је Рувје у обвир 
интереее маеонекијех ложа и со- 

гјалиста.
Гако је еастављено миниетар- 

ко, које се као и пријс мора оела- 
*ти на радикално-социјалистичку 
ћину, лли неће својим личним 
обинама иназвати протин себс опо- 
цију као прво.

НоЈВО М И Н ИС'ГИ.|) 0Ј7II гЕСН. 
ћи политику иредидућег мини- 
'аретна, мораће се постарати, да 
(вргаи колико је могуће тешки 
^грлм, кој-1 јо у четири горње

I )Чке обнљежен. I

Претилата се шал>е поштан- 
скои унутницом или груиом 
само и неносредно адмннистра 
цијн „Г.таса Црногорца“ наЦе- 
тнн.е. Допиеи се шал.у Уредни- 
)цтву. Рукониси се не враћају-

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч п.1И за број од пет ци«а- 
ра по 4 хелера ва први пут, а 
за сваки дал>п пут по 2 хедера.

Нови министар нредеједник Ру- 
кје повнат је прије свега као прак- 
тични иолитичар, који ее увијек при 
ировађању ма каквог ваконског про- 
јекта обавире на иостојеће животне 
прилике. Тнјем се н даде објаснитн 
тај факт, што је он пројект о приреву 
иа приходе упростио и ублажио, ко- 
лико се је вигпе могло.

У опште ио сноме иолитичкоме 
раду Рувје много наличи на покој- 
ног Жил Фери, који је чувен еа 
евоје опрезноети, али која му у исто 
доба није сметала, да у одсудним 
тренутцима прибјегне и одсудиијем 
мјерама.

Да Француека не миели са но- 
вим министарством мијењати и пра-
вац еноје спољагање иолитике, јемчи 
нам тиј’ факт, гпто је на чслу тога 
министарства остао исти Делкасе, 
који је ево већ 6 година иетијем 
министаретном руковао, а то Ј'е врдо 
важно, оеобито кад увмемо у обвир 
дннашње мутно доба.

Вијест о саетаву новог мини- 
етаретва примљсна је у Француској 
еимпатично, а од парламента ће за- 
висити, хоће ли то министарство 
бити дугог нијека и хоће ли бити 
кадро да учини колико је могуће 
вигае користи за држаку.

АВТОНОМИЈА МАЋКД0Н

Познато је, да је Инглеска као преко 
воље пристала на руско-ауотријски спо- 
разум односно извођен,а реф грама у Маће- 
донији н да је за себе задржала право, да 
моаке првдлозкити нове реформе за те ви- 
лајете, ако би с.е мирцштетки програм по- 
казао бевуопјешан. Изгледа, као да со при- 
макао час, да Инглеска са тим новим ре- 
формама пред свијет ступи, а ево што о 
том пигае у „Трговинскои Гласнику“ г. 
Чеда Мијатовик из Лондона:

Овдашњи „балкански комитот“ и ње- 
гови пријатељи у либералној и радикалној 
партији, удвојавају своје напоре да побуде 
јавно мн,ење Инглеске. да принуди владу 
инглеску да увме иницијативу за нове мје- 
ре у Маћедонији. По њима руско аустриј- 
ска акција и мирцштешки програм дока- 
залн оупредочима цијелог свијета и своју 
недовољност и своју номоћ. Инглеска је 
и сувише дуго нмала стрпљења. Крајње 
је вријеме, да она узмо ријеч и да предло- 
жи мјоре, које ће кадро биги осигурати 
мир и ред у Маћедонији. Те се мјере могу 
обпљожити једном ријечју — авшономија!

Него у тој појачаној агитацији бу- 
гарских иријагсља не лежи опаоност. Ова 
долази са сасвим друге једне страие и 
из сасвим других побуда. Пријатељи са- 
дашњо владе инглоске, па и сами чланови 
кабинета вјерују, даћена општим избори- 
ма за нов парламенаг — изборима који ће 
се најдаље под јесен, а може бити и ра- 
није обавити — либерално радикална опо- 
зиција добити већину и да Ее иза тога 
садашњи кабннет одступити. Вага зато што 
предстоји одступање садашњег кабинета, 
његовп би пријатељи жељели, да се он 
обиљежи једном великодушном политиком 
у корист автономије маћедонске. Дакле, не 
само опозиција, него и сама владииа стран- 
ка вршн притисак на владу, да у маће- 
донском питању учини нешто, што би би- 
ло на срећу нар >да маћедонског, а на част 
Инглеске.

Да ли ће кабинет Валфуров нопустити 
томе нритиску, то вам за оиај мах не уми- 
јем казати. Палфур се, што се тиче пита- 
ња спољне политике, ослања у свему на 
уввђавност министра спољних поодова, 
лорда Лансдаона, а овај није баш човјек 
од јаке вољс и дубоких убјеђсња. Као 
прави дииломат он воли да избјегава крај- 
ности и да иде средњим путем. да прави 
вомпромисе. Он ће бсз спакс сум*е вода- 
ти рачун о наз ■рима и жељама краља 
Едуарда, а овај је данас више но икада 
вољан да нотпомогне интересе свога рођч- 
ка и пријатеља, књаза Фсрдинанда Кд- 
бурга.



Ушљед свега тога не треба да вас 
изиенади, ако би се доиста обистинило 
што се ових дана овдје по клубовима при- 
ча. а на име, да инглеска влада има на- 
мјеру да предложи, да се сва три маће- 
донска вилајета ставе под управу једнога 
Хришћанина као генералног гувернера. 
Да би овај имао на расположењу сигурних 
новчаних средстава, те да може успјешио 
управљати, Маћедонија, истина, не би до- 
била политичку автономију, али би к била 
автон' мију царинску. То јест, Маћедонија 
под хришћаиским гувернером, имала би се 
црогласити за самосталну царинеку област, 
тако да би чак и увоз из других крајева 
турске царевине у њу, плаћао увозну ца- 
рину. Царинека, или управо финансијска 
самосталност Маћедоније не само да не 
искључава, него управо условљава, поли- 
тичку автономију. Она ће постати темељ 
овој. А како Хришћанин генерал-гувернер 
треба да је турски поданик, и да зна бар 
један од главнијех језика маћедонских, 
осим језика турског, и како Начовић ужи- 
ва велико уважење и повјерење код Сул- 
тана, а ужива потпору инглееког послан- 
ства у Цариграду, и поврх свега познат 
је као озбиљан, способан човјек и врвједан 
администратор, то може врло лако бити, 
да ће баш Н»човић постати први генерал- 
гувернер Маћедоније!

Ја вас само извјештавам огласовима, 
који се овдје проносе, и о нагађањима, 
која се из њих изводе. Ја не тврдим да 
ће се они у свему обиетинити. Али у 
критичним временима, кроз која балкански 
народи, а баш нарочито народ српски про- 
лази, добро је, да о свима гласовама и о 
свима могућностима рачун водимо.

РАДНИЧКИ ПОКРЕТ У РУСИЈИ.

Очекивања многих иностраних листо- 
ва, да ће се у Петрограду и по цијелој 
Русији ушљед радничког покрета наставити 
крвави догађаји, нијесу се испунила. Рад- 
ници су се већим дијелом примирили и 
предузели повово рад, пошто еу поелодавпи 
пристали на неке уступке. И тако прија- 
тељско расположење извјесне штампе према 
Русији. која је у свом тобожњем одушев- 
љењу за устав у Русији, морално подржа- 
вала овај раднички покрет, вијепомогло ни- 
шта његовом ширењу, јер он није својствен 
руском народу. А да ли је баш сад, док 
траје рат, којему ваља посветити сву пажљу 
и све силе, згодно дсба, да се нзводе уну- 
трашње реформе, то ће свакако руски Цар 
моћи боље просудити него западњачки ли- 
стови, а без еумње је оправдана предпо 
ставка, да је руски Цар већн пријатељ 
своје државе и свога народа, него извјеени 
новинари. Ако Цар дакле и његови савјет- 
ници налазе за разлог, да ее реформе заводе 
само постепено и полагано, па не пристају 
да им фанатизирани радници пропиеују по- 
литички поступак,. инострана штамна морала 
би имати бар толико такта, да се у својој 
тобожњој љубави према Русији не намеће 
факторима, који носе сву одговорност за 
догађаје и који имаду право, да о свом 
поступању одлучују.

Свуд на свијету раднппп паетоје о 
поправљању свога стања, те им се то и не 
спречава, док се насиљем не послуже, Али 
руеки радници били су подстакнути на 
политичку побуну, па су и против своје 
в?ље имали послужити онијема, који би 
рад били. да у Русвји букне револуција. 
Гдје би ее пак на свијету, па и у најустав 
нијој држави, такве побуне трпиле? Кад 
би 100 000 радника ма којему владаоцу 
хтјело предати петицвју, у којој се тражи 

' неодложно преустројство државе и закљу- 
чак рата против спољашњег непријатеља, 
таква необична „депутација“ с таквим неу- 
мјесним захтјевима ве би била нигдје прим 
љена, а кзд би она, тљедујући револу- 
ционарне агитаторе, демонстратпвно ипак 
хтјела извршити своју вољу, свугдје би 
полиција и војска спрвјечила овај незако- 
нити покушај. Зар је дакле чудо, ако се је V 
Русији слично поступало, као што би се и 
другдје поступало? Али на то непријатељска 
штампа не мисли, него се растапа од милина, 
што раднички редови насрћу на војничке 
пушке и бајонете и потајно у томе ужива, 
али не сигурно ушљед тога, гато би у том 
поводу руском народу могла сванути »ора 
уставне слободе, већ ради тога, шт» уз 
тешки рат на Далеком Истоку очскује и 
општу револуцију, која би спагу Русије 
према изван сасвијем сломила, а у томе им 
се је ето нада потпуно изјаловила.

Што су се духови у Петрограду тако 
: брзо сталожили, припизује се највише од 
; лучном и мудром поступку ђенерала Тре- 
: пова, петроградског ђенералног губернатора,
■ којему је Цар подијелио ванредне пуномоћи
■ Димитрије Феодоровић Трепов рођен је у 
; Петрограду год. 1855. као син бившег шера 
; петроградеке полиције, који је кознат у- 
' шљед атентата нихилисткиње Вјере Засу
ј лићеве. Своје војничко васпитање стегао 
- је Димитрије Трепов у иажеском корпусу,
! који је свршио г. 1874. с одличним успјз- 
' хом. Послије тога елужио је као сфициру 
: гарди, те се је одликовао у руско-турсксм 

рату. У батци код Телиша био је раље;,
; па сз је морао за то повратити у Русиј;.
■ Кад је оздравио, служао је опст у гард! 

и познат је био међу друговима због свој) 
умјерености и строгости својих обичај:. 
Год. 1896. наименован је за шефа полицијј

ј у Москви, са којег је мјеста тек недавњ 
! одступио, а имао је бати придодан штаб^ 

ђзнерала Куропаткина. Сад кад се је уке 
зала потреба, да се и за Петроград постав 
ђеверални губернатор с ванредним пуномс 

; ћима, избор Царев за то важно мјесто па 
! је одмах на Трепова, који је — како с 
ј види — повјерење Царево потпуно ј 
* оправдао.

Потоње вијезти о радначком покрет; 
у Русији гласе овако:

Петроград, 16 јан. Р/ски главни шта(
; добио )е из Параза овај телеграм: Лонј 
! донски дописници јављају, да су нереде у 

Петрограду, Либави, Севастопољу и угље-ј 
ним мајданима у Вестоф1лији организовала 

; ингле-зко-јапанзки провокатери с том свр 
хзм, да зауставе шиљање балтичке и црно 
мореке флоте. Огромне суме новаца потро 
шене су на агитацију у Русији. Објасните 

' рускоме народу истину. Свака симпатија 
; према буни јест злочин и издајство. У

Паризу се Јапанци јавно хвале за орга- 
низацију нереда у Русији.

Петроград, 16 јан. Руско војнно ми- 
нистарство добило је из Париза овај теле- 
грам : „Лондонски дописник јавља, да је 
јапанска влада раздала 18 милијона руба- 
ља руским револуционарима,— социјали- 
стима, либералима и радницима за органи- 
зовање нереда у Русији. Намјеравало сеје 
да се унпште поморске радионице, како 
бп се онемогућио полазак балтичке и цр- 
номореке ескадре; да се глађу умори Ку 
ропаткинова војска и да се руска влада 
примора, да што прије вакључи мир, који 
је Јапану тако потребит у очи његова 
б^нкротства.

Петроград. 17 јануара. Св Синод 
управио је поводом потоњих догађаја на 
правовјерне споменпцу, којом ее осуђују 
најновији немири, који су подстакнути 
једвно од русквх непријатеља. Зачетнвци 
овог покрета имали су у својој ередина 
једног свешгеника зликовца (Гапона), који 
је дрско своју част погазио и зато сада 
потпада духовном суду.

Радници су одвраћени од посла, само 
да се у право вријеме не пошаљу поја- 
чања на Далеки Исток. Непријатељи Ру- 
саје настоје да увдрмају шене основе, то 
јест православље и самодржавност, без чега 
би Русија пропала.

Споменица завршуЈе, злклињући народ 
на послушност Цару и влзстима. Свешге 
ница нека опомиљу своје вјернаке на мир, 
а властодршци нска траже истину и узму 
у заштиту невољнике Богати некч чине 
добра, а радници нека се покоравају запо- 
вједима Божјим и чуваЈ-у се издајничких 
савјетника, који су другари или плаће 
ници оног непријатеља, кој’и хоће Русију 
да упропасти.

Петроград, 17 јануара. Јучерашњи 
дан прошао Ј'е сасвијем мирно. Више од 
60 000 радника предузели су поново посао.

Москва, 17 јануара. Немири попу 
штају. Радници се враћају на посао. Само 
још 6 фабрика није продужило рад.

Варшава, 17 јануара. Радиички по- 
крет овдје расте, фабрике, радионице, ду- 
ћани и позоришта су затворени Дистови 
не излазе. Дошло је до сукоба с полици- 
ј’ом и војском, у коЈ'ем је било 160 мртвих 
и рањених.

Лондон, 18 јануара. Из Варшаве се 
јавља, да су јуче на иаглеског генералног 
к нсула и ввцеконсула навалили руски 
хусари на улици, те су сабљтма тешко ра 
нвли вицеконсула, а геаерални консул није 
раљен. Инглески посланик у Петрограду 
повео је истрагу и затражио је, да власти 
заштите генералног консула.

Саратов, 18 јануара. Радници обу- 
ставише рад. И ђаци гимназије и реалке 
нијесу хтјели да иду у школу, због чега 
су их Козаци на улици напали.

Либава, 18 јануара. Губернатор запри- 
ј‘стио је, да ће се оружје употребитн, ако би 
се и даље продужавало гомилање радника.

Саратов, 18 јануара. Мир се враћа. 
Радницв предузимају посао.

Москва, 18 јануара. Само још двије 
фабрике нс раде, иначе су свуд радници 
продужили посао, пошто су власници учи- 
нили неке уступке.

Петроград, 18 јануара. Поводом тога 
што су се у Либави и Москви раздавали 
плакати против Инглеза, инглески посла- 
ник енергично је протестирао, изјзвљујући 
да би такзи догађаји могла бити од озбиљ- 
них пошљедица за инглеско-руске односе. 
Ламздорф саопштио је, да су плакати од- 
страњени и зајемчио је сигурност колоније 
инглеске и консула у Москви.

Ковно, 19 јан. Немири су престали.
Митава, 20 јануара. Нсмири још трају.
Москва, 20 јануара. Радње су свуда 

поново отпочеле.
Петроград, 20 јануара. По званичним 

извјештајима ред је овдје потпуно успо- 
стављен.

Варшава, 20 јануара Радници се по- 
чињу повраћатп раду. У вароши је мирно, 
и ако се опажа узрујаност.

Петроград, 20 јан. Цар је примио у 
Царском Селу депутацају од 34 радника 
у пратњи министра финанскја и ђенерал- 
ног губернатора Трепова. Цар је депута- 
цији рекао, да су издајнички непријатељи 
Русије завели и преварили раднике и при 
нудили их, да напусте поштен рад у добз, 
кад сваки прави Рус мора евом снагом ра- 
дити, да се одржи аобЈ’еда над упорним 
пепријатељем Русије. Ја ћу се бринути, 
да се учини све шго је могуће, да се по 
бољша стање радничкога сталежа и да им 
се зајемчи законска пут за испитивање 
њиховвх захтјева. Ја ираштам ваша не 
дјела; вратите се вашем раху и саопштите 
ово вашим друговима.

Петроград, 21 јан. Максим Горки 
пуштен је из тамнице.

Цар и Царица мајка поклонили су 
50 000 рубаља као помоћ породицама по- 
гинулих и рањенах радаика у Петрограду 
9 о мј. и изјавили своје саучешће.

Варшава, 21 Ј'ан. По љекарским из 
вјештајима број погинулих износи 600, а 
број рањених провазилази 1000 У сусјед 
ним селима почела су такођз нереди. 
Јутрос је рад у већини фабрика предузет.

Либава, 21 јан. Радници у пристану 
поново су се рада латили. Мир се враћа.

Кијев, 21 јан. Дожи ее, да овдје више 
немира неће бити.
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РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

„Најве&им између јунака^'
Под тијем насловом „Јоигп.ч1 Је 81. 

Ре1бгвћоиг§“ доноси пиемо свога сарадникз, 
г. Сперо, које је упућено алмиралу Варену, 
ђенералима Фоку, Смирнову и Горбатов- 
еком и официрима, који нијесу хтјели дати 
поштену ријеч, да се неће више борити 
против Јапанаца, него су иззбрали да иду 
у ропствз и да дијеле судбу еа својим 
воЈ'ницима.

У томе се писму говори:
„Поштену ријеч, — читајући те крат- 

ке телеграме, управо с.е поносимо тијем, 
што емо ми Русп!“

„Јунаци Портартура, — вама је тре- 
бало само да изустите ријеч, па да се вра- 
тите у отаџбину и да уживате спокојство 
и мир, који је тако потребит вашем нару- 
шеном или бар поремећеном здрављу. Али 
ви нијесте изустили ту ријеч; поклања-
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Л И С Т А К.
НАРЕДБА РУСКОЈ ВОЈСЦИ

о завонима и обичајима, 
који се имају чувати при ратовању на копну.

У јулу, прошле 1904. г., издата је 
руској војеци особита наредба о законима 
и обичајима, који се имају чуватн при 
ратовању на копну. Та наредба има важ- 
ност за све врсте војске и гласм овако:

I.
Официрима.

1.) Ко се има прнзнавати за ратника.
1. У вријеме рата за ратника се при- 

знајо: непријатељска војска, домобранство 
и добровољци.

2. Добровољци и домобранци рачу- 
нају се за ратнике само онда, ако имају 
старјешину, који за њих одговара; ако 
имају епољашње видљиве зааке и ако јавно 
носе оружје и врше законе и обичаје рата.

3. Као ратници могу се узети и 
обпчни становници непрцјатељске вемље, 
ако су узели оружје, кад се наша војска 
појавила, и ако врше ратне законе и оби 
чаје, па ма да још нијесу уепјели, да се 
формпрају у нарочите добровољачке одреде.

2) Ко се иризнаје као неутралан.
4. За неутралног (т. ј. за онога који 

не ратује и који се не смије дирати) при- 
знају се пољскп лазарети и војничке бол- 
нице, али само донде, док у љима има 
болесника и рањеника.

Неутралнозт престаје, ако лазарете 
и болнице чува војска.

5. Правом неутралности користују се 
транспорти рањеника и сва лица, која су 
потребита за њихову пратњу.

6. Правом неутралности користују се, 
за вријеме вршеља дужности, саи чинови

личног састава пољских болница и лаза- 
рета, као н. пр. љекари, чиновници, сани- 
тарна послуга, они који служе при рање- 
ничким транспортима и војничко духов- 
ништво.

7. Лица, која су поименована у гор- 
њем члану, кад наша војска заузме непри- 
јатељску земљу, могу и даље вршити сво- 
је дужности у болницама и лазаретима, 
или ее могу повратити у своју војску.

Дозволу за повратак издаје дотични 
командант корпуса, и у таквом случају та 
се лица предају на непријатељеке пред- 
страже.

Покретности, које припадају пољским 
болницама и лазаретима, оетају у корист 
војске која је мјесто заузела, те према 
томе лица која су била при тијем љекар- 
ским заводима, кад се удаље од њих, могу 
однијети собом само оне ствари, коЈ'е њи- 
ма лично припадају.

Наје допуштено узимати покретне 
ствари које припадају непријатељском ио- 
ходном лазарету.

8. Војничке болнице, лазарети и ра- 
њенички транспорти морају бити обиље- 
жени барјаком црвенога крста.

Цио љекарзки и санитарни персонал 
тијех уређења мора имати на руци бијелу 
повезу са црвенпм крстом.

3.) Права и дужности ратујубих страна.
9. Војска мора штеђети жавот и част 

становника непријатељске земље, њихова 
породична и имовна права, а тако и рели- 
гију и вјерске обреде.

10. Дозвољено је узимати сваку по- 
кретну својину, која припада ратујућој 
држави, ако служи за војвичке сврхе, као : 
новце, хартије од вриједиости, магазине 
од оружја и хранс, материјал за иревија- 
ње и т. д.

Осим тога, војска може заузети ма- 
терајал који припада жељезницама, теде-

графима, телефонима, парабродима и сви- 
јема врстама лађа, магазине муниције и 
других потреба, што припадају друштвима 
или појединим лицима.

11. У вријеме рата забрањује се:
а) уиотребљавање отрова или отровног 

ј оружја, ради тога да се учини квер не-
пријатељу, а тако исто употреба оружја, 
граната и других ствари, које су кадре 
проузроковати непријатељу сувишна отра- 
дања;

б) објављивати, да се нико неће поште 
^ети;

в) користовати се незаконито парламен- 
?арским или народним барјаком, војничким 
шаковима или непријатељеком унифзрмом;

г) користовати се ради преваре непри- 
атеља бијелим барјаком са црвеним кр- 
том или санитарном повезом;

д) рушити или узимати непри јатељску 
војину, осим слочајева : а) који су пока- 
ани у чл. 10, и б) кад се то налази за 
Отребито из вој'ничких обзира;

е) Нападати или бомбардовати вароши, 
ела, станове и здања, која не заузима 
ротивник, или у којима се не налазе пред- 
ети, који су за рат потребити;
ж) Допуштати да се плиЈ'ене насељена 

јеста, па макар она и на јуриш узета 
1ла;

12. Сваки грабеж строго се забрању- 
и биће најстрожнје кажњен. (До смртне

шне укључно )
13. Забрањује се узимање, ругаење

[и намјерна повреда пмања, која припа- 
ју црквама, добротворннм, васпитнпм, 
јетничким и научним заводпиа, а тако 
то рушење исторнјских епомеиика:

14. Командант одрвда стара се, да 
зијести станчвнишгн I о предстојећем 
[бардирању, ако то не иде против ратнс 
'ребности (н. пр. кад се напада изне- 
;но).

15. За вријеме опсада и бомбардп- 
’ »а трсба предузети мјере, да се по мо-

гућносги чувају храмови, музеји, научни 
заводи, болнице, мјеста гдје су рањеници 
и т. д., али само у том случају, ако та 
МЈ’еста у исто вријеме не служе и зч вој- 
ничке сврхе.

Сва поименована здања имаЈ'у бити 
обиљежена особитијем знаковима, о којима 
треба благовремено извијестити онога који 
опсиједа.

16. Забрањује се приморавати станов- 
ништво заузете облазти, да прима учашће 
у рату против своје земље, а тако исто 
принуђавати га, да даје заклетву на вјер- 
ност непријатељској држави.

17. Контрибуција може бити узета 
само на основу писмене наредбе главног 
команданта војске За узимање контрибу- 
ције мора се издатп признаница.

18. Реквнзиције у натури и послуга 
могу се захтијевати од становнишгва само 
с дозволом главног команданта војске или 
началника окружне војничке управе (који 
привремено командује војском тога округа), 
а у случајевима. који не трпе одлагања — 
с дозволом корпусног кчмандира или на- 
чалника дввазиј'е.

19. Послуга не мора бити таква, да 
би принуђавала становнишгво, да прима 
учашће у рату прчтив свчје отаубине.

29. 1 еквизиције и послуга плаћају се 
по могућности готовим новцеи; у цротив- 
пом случају, војска мчра издавати прнзна 
ннце. (са пчтписом и печатом началника 
поЈединијех одреда.)

4.) О рањеницима.
21. 1 ањени и болесни војници купе 

се без обзира на то, којој војсци припадаЈ-у.
22. Промјева рањеника може се вр- 

шити пч одобрењу главнога кчманданта 
вуске и само по међусобном епоразуму 
обје ратујуће стране. 1’ањени и болесии 
војници непријатељске војске, који се код 
нас лијече, кад оздраве враћају се у отаџ 
оииух ако се призна да су неспособни за
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•_ЈјИ се пред великијем принципииа једна- 
вости и братства, ви сте се племенито 
одрекли од понуђеае вам иилости, да с 
вашијем војницима дијелите муке ропства 
и изгнаља, као што су они с вама дије- 
лили опасности и укасе спсаде и славу 
одбранеГ

Адмирале Виреау, ђенерале Фоку,
Смирнове и Горбатовски. и ви официри, 
чаја кмена ја јога на жалоет пе знои. обо- 
асавам ввс, дивим вам се и поносим се 
вама! Од имена цијеле Русије и свега хриш- 
ћанскога свијета до земље вам се клањам!“

Куроиаткинова војска.
0 војсци која је стављена Куропат-

кииу на расположење навођени су у по- 
шљедње доба час произвољни податци, узегп 
од ока, час такви, да у н>их није урачу- 
Навато по неколико корпуса, или који уоп- 
ште нијесу представљалн право стање Ку 
ропаткинове војске.

За овај доље наведени преглед послу- 
жили су искључиво аванични руски податци, 
и званични иавјештаји о стању војске. Они 
ће одступити од стварности само у толико, 
у колико се не пспуне тачно мјеста оних 
војника, који се разболе, или који погину 
за вријеме бојева. Као тачно зријеме ва 
које се односи ово рачунање, то је поче- 
так јануара, па све до оног доба док не 
стигну на бојно поље појачања, која су 
најпослије послата, а то су три стрјељачке 
бригаде и шеснаести војни корпус. У војску 
споеобну за борбу урачунати су искључи 
во борци, т. ј. број пушака и сабаља. А 
кад је говор о цјелокупној снази, онда су 
узети у рачун сви који су на хрдни.

Војска за борбг 
(пјешад в ја).

Нет јевропских вој. корпуса 10 пјеш. див. 
Јевропеке пјеш. диввзије 54,

55, 61, 71, 72, пређ. резервне
бригаде 5 „ „

Сибирске пјеш. дпвизије 3 „ „
Иеточно сибирске стрјељачке

дввизије 7 „ „
Јевропске стрјељ дивиаије,

ранпје бригаде 1, 2, 5 3 „ „
Свега 28 пјеш. див.

Од ових 18 пјеш. дивиза
ја по 14.000 пушака = 

10 стрјељачких дививи-
252.000 пушака

ја по 7 000 пушака = 
12 стрјељачких батаљо-

на по 908 пушака у

70 000 л

округлом броју =
2 западко-сибирека стр.

батаљона ио 907 пу-

10 900 п

шака у округ. броју = 1 800 п
Значи евега 334 700 пушака

I

Коњица (козаци):
4. див. донских козака 4 пука
Забајкалсчга дивизија 4 л
Свбирска козач. дивиз. 4 п
Ореебуршка коз „ 4 п
1.и2.еамост коњ. бриг. 4 п (драгонери)
Усуријска козачка „ 3 п (1 драгон.)
Забајкалска коз. „ 2 г>
Кавкаска коњич. „ 3 п
Пјешадији додијељени пукови: 

3 , 6.. 9., сибирски козачки
пук, 4. и 5. уралски козачки

пук, 1 пук оренбуршких ко- 
вака, 1 аргутинскп, 2 верхоу- 
дински н амурски козачки 
пук — 3 козачке дивизије
(по 2 сотвије) 10 пукова

Свега 37 пукова
32 козачка пука, рачу-

најући ту и официре,
подофицире, трубаче 29 248 сабаља

5 драгон. пукова 4.715 „
Свгга 33 963 сабље

Артиљерија:
10 Ј’европских, 3 сибирске

пјешад. дивиз. по 64 топа = 832 топа
5 пјешад. дивиз. (раније

резерв бриг.) по 48 топова = 240 топ.
3 јевропске, 7 источноси-

бироких етрјељачких ди-
визпја по 24 топа = 240 топ.

8 коњич. батер. по 6 топова = 48 „
2 јевропска, 1 сибарека мер-

зеров пук 24 топа = 72 топа
12 источносибирских брдсхих

батерија по 6 топова = 72 топа
Свега 1.504 топа

I

|
I

Број бораца 35,350.
Свега способних:

пјешака 334,700 бораца 
коњаника 33,960 „
тобџија 35,350 „

Или све-а: 404.000 борацв, 1,504 топова.
Пограничне, жељевничке и тврђавоке 

трупе. као и трупе разасуте по унутраш- 
њости, нијесу узете у рачун, јер се једва 
могу и употребити за велике сукобе.

Ако се урачунају у ове горепоменуте, 
неурачунате трупе, а с љима и неборци, 
онда је цјелокупни број војске у Манџу- 
рији морао бати почетком јануара најмање:

700,000 војника, 180,000 коња.
Моиее се увети, да ће Куропаткин на 

челу војске од 400,000 војника и 1 500 то 
пова нријећи у напад. Разне околности 
говоре у прилог тога.

Три армијс, којима командују: Лиње 
вић, Грипенберг, Каулбарс, морале су до 
почетка јануара бити потпуне, јер се не 
може узети, да ће се за њих употребити 
више од 400,000 војника. 28 дивнзаја, дакле 
14 војних корпуса, дотле су биле на бој- 
ном пољу. Двије армије по пег корпуса и 
један од чотири, то је највећи број војника, 
које може да води један човјек.

Из оних појачања која су стављена 
у изглсд, мораће се саставити четврта ар 
мија, али ипак за доцније циљево, који 
нијесу дошли у оквгр овог рачунања.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(„Српска Ријеч“). У једном од 
прошлијех бројева „Гласа Црнпгорца“ 
објављено је, да ће од почетка ове године 
излазити у Сарајеву нови политички 
лист под именом „Српека Ријеч“, који 
ће бити орган ерпског народа у Боенн 
и Херцеговини. „Српека Ријоч“ јо и по- 
чела излазити, те еад већ имамо пред со- 
бом неколика броја тог — по почетку ци- 
јенећи — одличног глаеила. Да, „Српска 
Ријеч“ је овијем ирвијем бројевима дока- 
зала. да се нијеемо преварили, кад смо —

рачунајући по одличности онијех, који је 
покрећу — мислили, е ће она бити доетојна 
пажње евијех Срба ђе их год има.

Први је брсј „Српске Ријечи“ на 
уводном мјесту детаљисао програм листа, 
који се програм у главном састоји у томе, 
да ће лист штигити онамошње српеке на 
родне интереее у смислу политичко-економ- 
ском и морално-религијском, и то у широ- 
ком смиелу тијех ријечи, и „Српска Ријеч“ 
наговјешћава. да ће то чинити с грађанском 
куражи и потпуном вјерском тодеранцијом.

Истичући такав програм, а схватив- 
ши тачно данашњу ситуацију у Босни и 
Херцеговини, „Српска Ријеч“ најбоље до- 
казује и каква је потреба била за њено 
покретање и какав ће јој успјех бити, ако 
ради како обећаје и како јо почела. Срби. 
ма ђе опи били, треба да се најиекреније 
радују појави „Српске Ријечи“ п да је 
потпомогну по мјери својвх братских еим 
патија према браћи у Босни и Херцеговини.

(Књижевна прослава). У Новом Са- 
ду ее саетавио под предсједништвом Ан- 
тонија Хаџића одбор из свих слојвва 
друштвених, који ће овечано прославити 
двадесетпетогодишњи књижевни јубилеј 
угледног српског књижевника госп. Бра- 
нислава Нушића, управитеља Српско На- 
родног Позоришта. Просдава ће бити у 
уторак 25. јануара (7. фебруара) о. г. Тог 
вечера биће свечана представа у позоришту, 
а као увод у свечаност држаће д-р. Лаза 
Марковић кратко предавање о књижевном 
раду јубилареву. Поедије представе ће се 
држати евечан банкет у почаст славље- 
нику.

(Основне школе у Русији). Мосвов- 
ска губернија (бев града Москве) има 1.419 
народних школа за 1,260.000 житеља на про- 
стору од 33,303 км2. Према томе долази 
1 школа на 23 км2 и на 870 житеља. 
Школу полази 86 700 дјеце од 160.000 за 
школу спнсобних.

Крајем године 1900. било је у Руси- 
ји (без Финеке) 84.545 школа, које је по- 
лазнло 4,580.827 дјеце. Учитеља бијагае 
172.495 Пошљедње 4 године броЈ" ее шко- 
ла и учатеља у Русији знагно повећао, 
јер се рачуна, да ео нопрочно сваке годи- 
не отвори преко 1.000 нових школа. 1898., 
1899. и 1900. год. повећао ее број школа 
за 5.845! — Но то је све још премало ва 
140 мил. житеља. кад Француска има за 
39 мчл житеља 84 976 народаих школа. 
Једна школа у Русији долази иа 246 км’ 
и 1.650 житеља. Финс.ка има на простору 
од 373 60-1 кмЈ за 2,750.000 житвља 1900 
школа Једна школа долази на 195 км2 и 
на 1440 житеља. Издржавање једне шко 
ле у Руеији етоји иа годину 500—800 ру- 
баља (1 руб.=2 54 К.) — Сада се озбиљ- 
но (»ади, да се уведе опћа обавезна н >ду- 
ка, и да се повећају учитељске плате од 
1.5 до 25 на 30 до 40 рубаља мјоеочно.

(Књижевни оглас ) Дао еам у штампу 
ириу збирку евојих црта, слика и припо- 
ниЈедака из иашег народног жипота, које 
су пошљедњих годнна излазиле у нашим 
књижевиијем лиетовима: „Књ Листу“, 
„Бранковом Колу“, „Делу“ и др. — Књи- 
га ће бити опсежна, а издање лијепо и 
екупо, те ће и цајена књизи бнгн 2 кру-

не (2 динара); но ако бих доцније видио, 
да ће се, према предходној поруџбмни 
књига, моћн цијена епустити, то ћу и 
учињети (што ће бити назначено на књж- 
зи) и у том случаЈ’у онијема скупљачима, 
који дотле буду већ послали претплату, 
вишак ћу повратити или им га — по њи- 
ховој жељи — намирити у књигама.

Молим евоје другове, пријатеље н 
познанике, ђе год их имам, да се потруде 
и да ми екупе што више претплате, а то 
исто модим и оне пријатеље српске књиге, 
ма ђе они били, с којима се лично не 
познајем!

Надам се, да ће многи моји приЈ’ате- 
љн и познаници (нарочито школски ми 
другови), скојима се не допиеујем, јавити 
ми се у овој прилици, да знаи ђе су и 
нгга су и потпомоћи ме у овом предувећу, 
за шта их поново братски молим!

Не може ее баш тачно одредити, кад 
ће књига бити готова, јер с,е штампа на 
етрани, а коректура се држи овђе, те је 
тијем рад отежан, али ће ипак, надам ое, 
то бити убрзо и чим књнга изиђв, послаће 
ее претплатницима првко дотичнјеих ску- 
пљача.

Скунљсну иретнлату ваља послати 
гато нрнје на моју доље означену адресу.

Молим ена уредништа српекијех књж- 
жевнијех и политичкијех листова, да овај 
оглас прештамаају, па и да се саиа, по 
могућности, постарају око екупљања прет- 
плате иа моју књигу или да то препоруче 
за то подесним лицииа у евојим мјестима. 
Цетиње (Моп1бп6§го), крајем јануара 1905.

Саво П. Вулетић 
иредсјвдник опгаг. аар. Цвтии.«.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 21 јануарж.
(Стојвћа војока.) Други, подгоричмн, 

батаљон Стојеће војске довршио је свој’« 
вјеџбања и војиици су 19. о. мј. отпуштени 
кућама. Први, цетињски, батаљон, који је 
такође своја вјеџбања вршио у Подгорици, 
биће распугатен 26. о. иј.

(Зима.) Воћ је више од 10 година 
како еу нас на Цетињу пратиле односно 
врло благв зимс са мало или ни мало 
снијега, али ове годнае баш ое ие мошемо 
тијим похвалата. Снијег је рано почво па- 
дати, а о Божићу, Новој Години и Бого- 
јављењу намео јс толико, да се по улнца- 
ма цетињеким идс између правих бвдемд од 
снијега. Крстац и Буковица постали су 
непролазни, те иам је, поред свега отара- 
ња и чишћења, комуникација с оеталијвм 
свијвтом неколико пута прекидана била, а 
и еада пе стоји баш најбољо. Мрав је тако 
велик, да иије ријеткост, да тврмометар 
показуЈе 20—22° С. иепод нуле. Скадар- 
ско Ј‘озеро, које св ријетко кад смрзава, ове 
ее је године заледило тако, да је прекм- 
иут и по њому сваки нромет и саобраћаЈ'. 
Истина, за иеколико потоњих дана, има- 
ли смо мало сунца, алн се снијвг тако 
екаменио, да за то и но хаје. Сад ј’о опет 
на снијог окренуло. Али давно је речено: 
„Нема зла баз добра“. — Стари људи при- 
чају, да гањогопадне година обично обећају

даљу службу. Остали могу бити отпуште- 
ни под условом, да ее вигае течајем тога 
рата не боре.

23. Заповједници једне и друге вој- 
еке дају на знање мјесном становнигатву, 
да морају показивати помоћ рањеницима 
са сбије стране; оии који приме код себе 
рањенике, ослобођавају се од тога да при • 
мају војнике на стојаше, као и од једног 
дијела ратне контрибуције.

24 Поелије боја, војнички старјеши- 
не предузимају мјере, да се рањеници, ка- 
ко иаши тако и непријатељ°ки, који су 
послије боја на бојишту остали, сачувају 
од грабежа. Ко буде ухваћен у таквом 
насилном грабежу. казни се као разбојник!

5.) О заробљеницима.
25. Заробљени могу бити и они који 

се боре и они који се не боре; једни и 
други рачунају се као ратни заробљенпци.

26. Новинарски дописници, марки- 
танти, лиферанти и други њима слични, 
који имаду увјерење од старјешина војске 
при којој су, у случају ако допану роп- 
ства, те ако се нађе за потребито да буду 
задржаии, користују се правима ратиих 
заробљеника.

27. Приман.с заробљеиика, њихово 
издржавање и етражење, као и даље спро- 
вађање спада у дужност корпусних коман- 
даната, а под надзором начелника корпус- 
них штабова.

28. С ратним заробљеницима треба 
поетупати човјечно и давати им иотпуну 
слободу у вргаењу религиозних обреда. 
Издржавање треба да нм буде онакво, као 
руским војницнма.

29. Сваки који допане ропсгва мора 
казати своје право име и чин; у случају 
ако се огријеши о то правило, скраћују 
му се повластице, којима се користе ње- 
гови другови по рангу.

30. Војнички заробљеници потпадају 
ааконнма, нранилима и наредблма нџго су

на снази у оној војсци, која их је заро- 
била; у елучају непокорности, могу ее 
према њима предузети строжије мјере.

31. Началник страже, к >ја прати за- 
робљенике, сматра се као началник обичне 
етраже и руководи се правилима гарни- 
зонске службе.

32. У својину ратних заробљеника 
оетаје ева њихова личиа имаовина, оеим 
оружја, коња и војипчких хартија.

33. Ако заробљеник уепије да побјег- 
не, па по други пут буде заробљен, нс 
казни се за то, само се подвргава етрожи- 
јем надзору.

34 Ако заробљеннк побјсгне, иа буде 
ухваћен прије но у своју војску доспије, 
казии се за то само дисциплннарио.

35. Тестаменти војннчких заробље 
ника састављају се и чувају по опгатим 
за то правилима.

36. Ако ратни варобљеник умре, са- 
ставља се о томе протокол, а ири погребу 
узима се у обзир његов чин и звање.

6.) О преговарачима (парламснтарима).
37 За преговарача нли парламентара 

рачуиа се оио лице, које је оиуномоћено 
од једне ратујуће стране да преговара с 
другом и носи бијели барјак.

Преговарач п његови пратиоци, тру- 
бач, онај што носи барјак н драгоман, 
сматрају ее као иепракосновени.

38. Од увнђавносто началника коме 
је преговарач послан завиеи, хоће ли га 
нримити илн не.

39. Треба предузеги све потребите 
мјере, да преговарач не би злоупотр9био 
својвм положајем и послужио као ухода.

У случају ако се каква злоупотреба 
опази, преговарач може битп привремено 
задржан.

40. Преговарач губи право неприк»- 
сновености, ако буде доказано, да се је 
послужио својим искључивим положај’ем, 
те наговарао на пздајетво.

41. Кад непријатељ за вријеме боја 
подигне бијоли барјак, то не значи да 
треба бој прекинути, — само на оно лице 
које држи бијели барјак, на нреговарача 
и његове пратиоце не треба пуцати. Кад 
се ћреговарач примакне нашим убојним 
линијама, треба га упутити началнику, 
којему је послан, или пак етаријему на 
чалнику. Бој се прекида тек онда, кад 
непријатељ положи оружје и кад изврши 
претпнеане му услове.

7) О уходама.
42. За уходу (шпијуна) рачуиа со 

оно лице, које се тајно или под лажним 
изговорима стара, да на нашем бојишту 
прикуии какве год податке с намјером, да 
их непријатељу достави.

43 Уходе потпадају јсазии само по 
изреченој пресуди:

43. За уходе се не рачунају:
1. ) Војници, који не кријући своје звање 

уепију да пређу на непријагељско бојиште, 
ради тога да прикупе подагкв о распореду 
непријатељске војске.

2. ) Лица војничког и грађанеког реда, 
која отвороао врше повјереае им дужности 
предавања депеша у св »ју или неприја- 
тељску војску.

3. ) Лица, која св изашиљу на ваздуш- 
ним балонима ради тогд, да одрже везу 
међу поједииим дјеловииа војске или међу 
цојединим дјеловима државе.

II. Војницима.

1. Ти рагујеш с непријатељеком вој- 
ском, а не с мирним становништвом.

Непријатељ може бити и обичан ста- 
новник непријатељске земље, али само 
онда, кад га видиш с оружјем у рукама.

2. Убијај непријатеља у часном боју. 
Обезоружаног непријатеља, који моли да 
му се живот погатеди, не убијај.

3. Пошгуј туђу вјеру и њеие храмоне.

4. Мирио становнипггво непријатељ- 
еке земље не вријеђај, имање њихово не 
еамо сам не квари и не отимај, но и дру- 
гове уздржавај од тога. Суровоет са ста- 
новништвом новећава еамо број иагаих не- 
пријатеља. Памти- да је војник борац Хри- 
етов и Господарев, то је и дужаи пона- 
шати ее као Христољубив борац.

5. Пошто се битка сврши, буди мило- 
срдаи ирсма рањеиицчма и старај се, да 
им по могућиости помогиеш, не разбира- 
јући, јееу ли непријатељски или своји. 
Рањеиик већ није твој непријатељ.

6. Са заробљеииком посгупај човјечно; 
не ругај ее његовој вјери, не досађуј му и 
не дирај његово имање.

7. Отимање од заробљоиика, а још 
више са рањеника и убијеиих — то је 
највиша срамота за поштена војиика; онога 
ко се на то слакоми, очекујо највећа казиа 
као з* разбојништво.

8. Ако будеш оетачљен код заробље- 
иика, као стражар, чувај их од ма чијег 
иридирања. Ако заробљеиик покугаа да 
побјегие задржи га, зони у помоћ. а у 
крајњем случају упогреби оружје.

9. Шатори и куће, у којима су 
рањеници и болосници, обиљежени су 
увијек бијелим барјак »м са црзеиим кретом, 
— иа њих не пуцај и у њих не улази.

10. Не дирај људе, који на руци носе 
бијелу повезу са црвеним кретом, па ма 
били и у непрпјатељској уииформи, — 
они његују болееиике и рањонико и ли- 
јече их.

11. Ако видиш неиријате.Ђа са бије-
лим барјакои, не иуцај на њега, него га 
упути старјешиии, — то је праговарач — 
лице неприкосновеио. X.

-------- кч



добру љетину, те би смо и ми опростили, 
ако се ова строга зима добром љетином 
откупи.

(Српскн Божић у Америци). Пигпу 
нам из Лос Ангслоса:

Црногорци и Херцеговци који су се 
налазилн у Лое Ангелосу, окупили су се 
и прсславили дан Христова Рођења по 
свом српском сбачају. Сви обичаји су извр- 
шени као да смо били у отаџбани, и ахо 
нас је жива жеља за њом морила. Спрем- 
љена је била богата трпеза, на којој је 
било више пецива, а уз њих и других 
сваковрснвх јел& и пића. За вријеме обје- 
да пало је више лијепих патриотских здра- 
вица, а прва здравица подигнута је за 
здравље Њвхозвх Краљевских Височан 
става Књаза Господара, Књаза Насљедни- 
ка и цијелог Владајућег Дома, као и за 
срећу, напредак и славу Црне Горе и 
цијелсг Српства, Ова здравица попраћена 
је бурнијем усклицима: Живјели! За ови- 
јем је слиједило играње разнијех српски- 
јех игари са пјевањеи српскијех патрио 
тичнијех пјесама, а и српске гусле понос- 
но су одјекивале, ређајући јуначке пјесме 
наше старине

Овом весељу присуствовало је и 
више странаца, који су били дивно доче- 
кани и угошћени и којима се је веома до 
пало, како Срби Божић прсслављају.

С. В. и В. М.
Ми с наше стране захваљујмо нашој 

браћи у далекој Америци, гато се овако 
сјећају своје отаџбине и својих народних 
светиња и обичаја и срдачно их све по- 
вдрављамо. (Ур. „Гл. Цр.“)

Пишу нам вз Загарача :
У суботу, 8.јануара, послије тромје- 

сечног тегаког боловања преседио се у 
вјечноет вриједни стари свештеник поп 
Марко Поповић — Ћупић, умировљени па 
рох Загарачки. Рођен је г. 1832, н шшто 
је код свог оца, попа Петра и по разним 
манастирима изучио онолико, колико се у 
оно доба за свештеничкн чин захтијезало, 
био је рукоположен 1847 г., кад му је тек 
16 година било.

Године 1897. славио је педесетого- 
дишњицу своје службе, у кругу својих 
парохијана, којом га је прилпком обдарио 
наш Узвигаени Господар IV. ст. Данилова 
ордена

У дужности је био тачан и побожан 
свештеник, а с нарохијанима и са сваким 
искрен, љубазан и дружеван. Ништа му 
пак. не лежагае на срцу као напредак и 
слога племенска, што се види и по томе, 
што је искључпво његовпм заузимањем по- 
дигнута лијепа племенска саборна црква. 
Више пута говорио би : „да ми је ввђети 
ову цркву ограђену, не би ми жао било 
умријети“. До године 1863. цркве загарач- 
ке нијесу имале никаквих добара, а те 
године он је установио, да се доносе при 
лози на Спасов дан сваке пдине. Тај но- 
вац тако је умио умножити, да је у по- 
четку 1884 г. било готово двије хиљаде фа 
јорииа и тијем се новцем подиже саборна 
црква, храм св Симеона. Он се је такође 
трудио и око школе и више година био 
њен старатељ.

Покојник је један између онијех црно- 
горскијех старијех евештеника, које руко- 
положи неумрлп Владика Раде 1847 ; и то 
њих 72 једног истог јутра. Поп Марко је био 
не само добар свештеник, него и добар 
јунак на бојном пољу, што је и засвједо- 
чио како на Граховцу, 1858 г, тако 1862 
г., а и у свијем потоњим ратовима.

Колику је љубав и поштовање ужи- 
вао у народу, то се најбоље могло виђети 
прн његовом спроводу и погребу, гдје се 
бЈешс слегдо до 2 хиљаде особа из мјеста 
и околних села. Опијело су извршили поп 
свештеника: г. г. поп Филип Пешић, пет 
Томо Кажић. поп Петар Вуковић (Бандић), 
поп Перко Бурић и покојников син поп 
Ристо. Пред црквом се лијепим говором 
опростио с покојником г. Милутин Паје- 
вић, учитељ Горњозагарачки, а над самим 
гробом млади богоелов г. Милутин Вели- 
мировић.

Мир нека је души врлог свештеннка!

Тмеграми Бмог „Кор. Биоо-Г
Рат између Русије и Јапана.
ИЕТРОГРАД, 17, јаи. — Саха 

ров јавља од 15 о. мј. ове поједи- 
ности о боју код Сандепу: Почевши 
од 12 о. мј. неприЈ'атељ је почео 
окупљати внатне чете око Сандепу, 
с намјером да пријеђе у офензиву. 
14 о. мј. одјељење руско на лијевом 
крилу навалило је на два мјеста јужно 
од Сандепу, која су била у непри- 
Ј’атељеким рукама. Послије очајног 
боја, који је трајао читав дан, Зау- 
вегпе Руси Сумапу.

Пред вече 13 о. мј. ваувело је 
друго руско одјељење, које је напре-

довало према Сандепу, већи дио овсг 
утврфеног мјеета, али је наишло на 
утврде, кој'е су начињене биле ив 
три реда вјештачких препрека, а 
нијесу ни мало од руске ватре оште- 
ћене биле. Руске чете увидЈ'еш*-. да 
је немогуће заузети ове утврде без 
претходног бомбардовања и вато се 
повукоше из Сандепу, пошто су га 
запалили. Није било могуће одржати 
се на оном положају, а не В8ложити 
се потпуном пораву, 14. и 15 о. м. 
пуцали су руски топови на Сандепу 
и ове уткрде, док се је наше крајње 
лијево крило борило код Сумапу и 
Паочао. 0 овом боју нема још по- 
дробнијег извјештаја. 13. и 14. о. м. 
нагпа коњица је оперисала осам вртта 
јужно од Сандепу, те је навалила 
на једну Ј*апанску чету, коју Ј'е ве- 
ћим диЈ'елом ) ништила и 100 људи 
заробила. Јапански губитци мора д& 
су били знатни.

ТОКИЈО, 17 јан. — Маршал 
Ојама јавља да је непријатељска 
артиљерија 15 о. мј. пуцала на десно 
крило јапанско, а мања одјељења 
руска да су у исто вријеме напала 
равне јапанске позициЈ‘е, али су свуд 
одбијена била. На лијевом крилу три 
јапанска олјељења ваувела су више 
села и дигла су отуд непријатеља.

ЧИФУ, 18 јан. — Три брода са 
2000 бјегунаца из Портартура отпло- 
вила су пут Олесе.

ПЕТРОГРАД 18 јан. — Из 
Сахетуна јављч се 16 о, мј.: Колоиа 
која је наиалила 13. о. м. на Санде- 
пу. оевојнла је в.-.ћи дио утврђ^ног 
села. Том прилпком изгубили су Ру- 
си 24 официра и 1600 војника мр- 
твих и рањених. Но пошто се је по- 
казало, да сјевсро-иеточни дио села, 
који је најјаче утврђен, није од Руса 
претриио штете, те да се могу упо- 
требити против Руса топоки и ми- 
траљезе, испразаили су зато Руси 
С&ндепу и опет стали пуцати из 
топова.

ПЕТРОГРАД, 18 јан. — Ку- 
ропаткин Ј'авља 16. о. мј.: Јапанци 
су предувели офенвиву синоћ са обје 
стране гвозденог пута, али су од- 
бијени. Руеи су изгубили 3 мртва и 
35 рањених.

Ђенерал Грииенберг јавља, да 
Ј‘е једно одјељењо друге руске ар 
мије навалило на лијево крало не- 
прајатељско и да јо заувело више 
села. Поелије жестоког боја ваузето 
је 15. о. м. и мјесто Хејкоитај, али 
Сандепу нијесмо могли заувети, јер 
су јапанци снажно поЈ-ачани преду- 
зели офензиву на цијелом фронту. 
Сви нчиади јаиански одбијени су 
јуначки Ђенерали Мишченко и Кон- 
дратовић лако су рањени.

ТОКИЈО 19 јан. — Јапанци 
су ухватили инглески брод „ЛУеЈ'е- 
Пе1<1“, који је возио контробанду за 
Владнвосток.

ПЕТРОГРАД, 19 јан. — Из 
Сахетуна јавља се 16. о. м.: Јапан- 
ски напид код Ландунгуна одбијен 
Ј*е. Напад руске коњице ваустављен 
је ушљед пуцања Ј'аианског. Руски 
губитци од 12. до 15. о. м. износе 
10 000 војника.

Куропаткин јавља 16. о. м : да 
су губитци јапански веома знатни; 
број варобљеника превазилази 300; 
офенвива јапанска је неодлучна.

Куропаткин јавља 17. о. м.: 
Јапанцн покушали су два пут да 
8ау8му Баитатсе, али су били одби- 
јени. Наша артиљерија пуца с успје- 
хом на Сандепу.

ПАРИЗ, 19 јан. — У комисији 
вбог хулског догађаја лајтнант Ва- 
леронд са брода „Камчатке“ и ка- 
петан Кладо и8Ј'авили су, да су у 
ноћи од 8. на 9. октобра видјели 
двије торпедњаче. Издата је наредба, 
да се пуца на торпедњаче павећи 
по могућству на рибарске лађе. Обје 
торпедњаче одмах су нестале.

ТОКИЈО, 20 јан. — Мацарски 
брод „Сиам“ са угљгм ва Влади- 
восток, заустављен је јуче код Хок- 
кандо.

По рачунању Јапанаца пало је 
у бојевима код Сандепу и Хајкон- 
таја 5 000 Јапанаца и 10.000 Руса.

ПЕТРОГРАД, 22 јан. — Ку- 
ропаткин 'авља од 20 јануара: Ја- 
п;. нци послије жестоке топовске ват- 
ре нападгше наше предње одреде 
код ДиЈ‘антекенана; наше трупе по- 
вукогае се, али доцније поново зау- 
зеше село; неколика опкопа су још 
у Ј’зпанским рукама.

ЏИБУТИ 22 јан. — Добров- 
ски је у четвртак кренуо ва Мада- 
гаскар са 6 крстарица и 10 торпед- 
њача.

ТОКИЈО, 22 јан. — Ојама јав- 
ља: Руси почеше јуче жнво кретање 
према лијевом јапанском крилу; бнла 
је жестока пушчана и топовска ватра.

ПАРИЗ, 18 јан. — Полиција је 
нашла јутрос бомбу пред станом 
књаза Трубецкога, аташеја руског 
посданства.

СОФИЈА, 18. јан. — 500 сла- 
гача отка8али су рад.

Књаз Фердинанд повратио св 
овамо.

БИОГРАД. 18 јан. — Ззанично 
се опровргава оставка млнистра фи- 
нанснј&.

ПАРИЗ, 18 јан. —• Нађгна бом- 
ба ниј« била добро израђена и не 
би могла учинити велике штете.

Синоћ послије митинга, који СУ 
приредили с цијалисти, бачена је 
бомба на мјесту „Ауепие герићћдие“. 
Два стражара и двије жене рањене 
су, а више прозора поломљено је. 
Неколико људи затворено је. Говори 
се, да је ова бомба исто тако састав 
љена била, као она пред станом кња- 
ва Трубецкога.

ПОТСДАМ, 19 јан. — Стање ца- 
ровог сина, књаза Ајтела Фридриха, 
поправља се, Температура се сни- 
жака

БУДИМПЕШТА, 20 јануара.— 
Ушл.ед неповољних саборских избо- 
ра аа владину странку, министар 
предсједник Тиса пошао је у Беч, 
да преда краљу останку министарства.

ПЕТРОГРАД, 21 јан. — Ми- 
нистар правде Муравјов, наименован 
је ва посланика у Риму.

СОФИЈА, 21 јан. — Ккав На- 
сљедник Борис наименован је при- 
ликом свог једанаестог дана рођења 
од руског Цара 8а поручника у Мин- 
ском пуку.

ПЕТРОГРАД, 21 јан — Ми- 
нисгар унутрашњих дјела, Свјато- 
полк Мирскн раврајешен је од д.уж- 
нос.ти по сопственој молби, коју је 
поднио због поремећеног здравља. 
На његово мјесто наименован је за 
министра унутрашњих дјела Були- 
гин, члан држ. савјета и бивши по- 
моћник В. Књава Сергија

Мирски добио је одсуство од 11 
мјесеци за пут у иностранство.

ПЕТРОГРАД, 21 јан. — Цар 
је 16 о. мј одобрио предлог мини- 
старског савјета, који је, претресају- 
ћи три прве тачке царског мани- 
феста, установио три принцаиа, на 
темељу којих се има васновати обна- 
родовање 8акон& о одржању чинов- 
ничке невависности, контроли и одго- 
ворности.

ПЕТРОГРАД, 21 јан, — Мост 
на Фонтанкн срушио се, док су дра- 
гони преко њега прелавили. 30 дра- 
гона с коњима и други, који су 
ишли пјешке нли у колнма, падоше 
на лед. Једног драгона и свијех ко- 
ња нестало је.

МОСКВА, 22 јан. —• Министар 
унутрашњих послова. Булигин, сти- 
гао је овамо.

БЕЧ, 22 јан. — Тнеа је предао 
Цару оставку; Цар је за тијем по- 
ввао Андрашија и наредио му, да 
се споравумије са политичким прва 
цима маџарским, па да му достави 
ревултате. Таса и Андраши вратили 
су се ва тијем у Будимпешту.

—----- -—------------

О Б Ј А В А
Књ. Министарство Војно намје- 

рава градити у близини војног стана 
у Подгорици један Ј'еднокатни мага- 
зин од 30. метара дужине и12. ме- 
тара гаирине.

Рад (грађење 8ида, дрвенараја, 
тигле и еве што буде за исги по- 
требиго), издаваИе се на јавн>м ин- 
канту, те се овим п> зива сваки онај 
који би желио лицитирати, да се 
пријани 26. тек мјесеца са кауцијом 
од 100. наполеона било у новцу или 
непокретности у Команду II. бат. 
стојеће војске у Подгорици, гдје ће 
моћи видијети услове ва грађеваау, 
план, равмјере и остала равјашњења 
и гдје ће се рад предати понудиоцу 
најповољнијих услова.

Рег. број 188 
Адм. одј. 69

1905—17 — 9.
Из Адниннстративног Одјел>ен>а 

(2—2) Министарства Војног.

Приватне објаве.

П р о д а ј е м добровољно моју 
кућу. Ко би купио, нек се обрата 
за погодбу. Дао бах на чекањо под 
сигурним условима.

НикшиЛ, јануара 1905.
Ђоко Каровић.

Р. 23 Бр. 9 1—3

БЛАГОДАРНОСТ.
Придиком освећења наше нове цркве 

на Вилусииа приложлли су ељедећа го- 
спода ове прилоге:

1. ) Алексије Ђурковић из Рисна
једно сребрно канђело у ври- 
једности круна 90—

2. ) Браство Ковачевићи, кој’и су
били поввати на освећење, 
нриложише један барјак за 
литију у вриједности круна 100—

3. ) Г. г. Никола Ђукић, Раде
Крстов, Лесо Томов, Андрија
Живков, Илија Јованов Са- 
марџаћи и Стево Лакићевић 
из Кривошија, прикожише 
једно Јеванђеље у вриједнссти
од круна 100—

4. ) Г. Божо Ћатовић, трговац из
Рисна круна 24—

5. ) Г. Перо Вуков Булајић, кр. 20—
6. ) Г. Симо Попов Булајић, је-

дан чирЈ’ак у вриједности од 
крува 16—

7. ) Г. сордар Томо Томашевић,
из Херцеговине круна 10—

8. ) Г. Вас.о Петковвћ, трговац из
Рисна круна 10—

9) Г. Буљан Поповић, из Бања-
на круна 5—

10.) Г. Трипко Стијачић, вз Корје-
нића круне 4—
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Зато сматрамо за своју дужност по- 
менутим дародавцима, изјавити своју бла-
годарност.

Оиштинарн Вилуски.
Р. 147 Бр. 10 1-1

+

Свим својим сродницима прајате- 
љима јављамо, да Свемогућему би 
угодно, да рањена срца још више 
уцвијвли, те да изгубимо нашег ми- 
лог и нигданепрежаљеиог

НИКОЛУ,
коЈи се 6. јануара у цвијету своје 
младости, у 20. годиии свога живота 
пресели у вјечност.

Као и вазда тако и сад тешве бо- 
лове дијелимо с нашом браћом са 
свију страна подгоричке околине, 
којима смо од срца благодарни. Зах- 
ваљујемо свијема, који нам изјавише 
саучешће телеграфично или писмено. 
Особита нек је хвала обласном ље • 
кару и његовој госпођи, који не жа- 
љаху труда дању ноћу, еда 6и неиз- 
љечивим ранама покојниковим болове 
ублажили.

Подгорица, 10. јануара 1905.
ОжалошХена породица

Веговнћа.
Р- 100 Бр. 11 1—1
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Уредник: проф. Живко Драговић Ивдавалац: Државна штампарија. У К. Ц. Државној Штампарији.


